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2 Krafte am Massenpunkt bei der Bewegung auf krummliniger Bahn

Sondetrfall: Krsisbahn
a. Newtonsches Grundgesetz

ali Nt n Zur Erinnerung

Winkelgeschwindigkeit
w=V/r

Normalbeschleunigung

2
a. = Vvé/r
v,at,Ft n

Fy = Tangentialkraft _ ,
Winkelbeschleunigung

dv dw _
Ft.mat_mclt -mra-mra’

Fr, = Normalkraft , Zentripetalkraft gerichtet nach M

d 2
=MvVvw=my E:m 1w—:l‘l’ll'{,t:az
dt r
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b. Beziehungen zwischen Zentrifugal- und Zentripetalkraft

Nach d Alembert:
m/{ Gleichgewicht am Massenpunkt m

in Richtung r
Py Fn20

Z

F

Aus Punkta) mit F,=mrw? — F, = mro?

F, = Zentrifugalkraft, Tragheitskraft
= Gleichgewichtskraft zu F_

F, ist die Tragheitskraft nach d'Alembert mit der GréBe m ro?l
und entgegen von a, gerichtet.
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Beispiel 1
Wie groB3 muB die Geschwindigkeit eines Kérpers sein,
damit er parallel zur Erdoberflache fliegt ?

Erdradius 6380 km. ( Schatzen ) E
z

m ( Tragheitskraft

nach d’Alembert )
V

0 ( nicht gehalten)

Prinzip von d’'Alembert
mv?2
Fz—Fg=0—+ —?—— mg=20

v =\[rg =\ 6380100010 = 7987 mis —> v = 7,99 km/s
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Beispiel 2

Wie groB ist die Zugkraft in den Streben einer Schaukel, die aus
der horizontalen Lage als Pendel nach unten schlagt ?

Lange der Streben = r, Masse der Gondel = 80 kg,

Masse der darin sitzenden Personen = 120 kg .

m ! TM

Aus Energiesatz

F, (Streben)
| U2gh
aTm:QUDkg hier: h=r

—h-u

2
mg ll F,=m VT ( Tragheitskraft nach d Alembert )
Prinzip von d Alembert

Fn-mg-m\!z/r =0—->F, = mg+mv2fr mit v=\2gr
F,=mg + m+2g = 3mg =3-200+ 10 = 6000 kg m/s2= 6 kN
Der Radius r spielt keine Rolle !
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